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Gruppeniibung

G 3 Betrachten Sie einen Wahrscheinlichkeitsraum (2,2, P) und eine Folge (4;);cs in 2. Bewei-
sen Sie die folgende Aquivalenz:

(i) (A4;)ies ist unabhingig.
<= (ii) Fiir alle endlichen, nichtleeren Mengen Jy, Jo C J mit J; N Jy =
und P(Njendj,) #0 gilt
P(NjienAjil Njzere Aje) = P(Njien Ajy)-
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P(Njenunij)
P(nj1€J1Ayl| ﬁygng A]Q) = m
(@) HjEJlng P(A;)
 ljen P(A))
Hj1€J1 P(A;) - nger P(4;,)
[1j,e0, P(A3)
= I1 P(4;)
Jied1
= P(Njien4j)

V= vollstidndige Induktion iiber n = |J|:
Induktionsanfang: n=1: P(A;) = P(A;)
Induktionsschritt: Sei |J| =n+1, j* € J und J' = J \ {j*}
P(NjesAj) = P((NjerAj) N Ajr)
= P(NjerAjlAj) - P(Ajx)
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=[] P4)) - P(4;+)
jed’
=[] P4))
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G4 Betrachten Sie das Zufallsexperiment und den zugehorigen Wahrscheinlichkeitsraum aus
Beispiel 1.1.15 (Dartscheibe).

(i) Definieren Sie Zufallsvariablen X und Y, welche die erste Koordinate bzw. den Winkel
(in Polarkoordinaten) des Auftrittspunktes der Dartpfeiles beschreiben.

(ii) Bestimmen Sie die Verteilungsfunktionen von X und Y.

Sei r € (0,00) der Radius der Dartscheibe. Geméfl Beispiel 1.1.15 wéhlen wir als Ergebnis-
raum

Q= {(wy,ws) € R?: W? + w2 <7r?}



Einfiihrung in die Stochastik, Losungsvorschlag

Die Zufallsvariable sind dann definiert durch

X:Q-R, X(w) =wi, we

und
arctan :j—f) we€N w >0,wy>0
arctan z—f +71 weR w <0,ws >0
arctan z—i +71 weR w <0,wr <0
Y:Q—-R Yw) =

’ arctan (i—f) +21r we N, w; >0,w <0

% w1:0,w220

3% w1 =0,w <0

Wir erhalten

1 xT
P({ng}):mﬁ/ \/ 12 — widw;.

PHY <a}) = % a € (0,2n).



